



FOTO:MB

AJ ROK 2024 SA V BREZNE NIESOL V ZNAMENÍ ROZVOJA A INVESTÍCIÍ

Tak ako každý rok, aj v úvode toho nového prinášame prehľad najdôležitejších projektov, ktoré sa napriek zložitej ekonomickej situácii v slovenských samosprávach podarilo v Brezne zrealizovať alebo spustiť počas uplynulých 12 mesiacov.

Obnovené vnútroblokky už slúžia verejnosti

Ešte v roku 2023 sa centrum Horehronia pustilo do najväčšej obnovy verejných priestranstiev na sídliskách za ostatné obdobie. Vďaka zdrojom z európskych fondov postup-

ne vybudovalo vo vnútroblokoch na ŠLN, 9. mája a MPČL nové detské ihriská, fit parky pre seniorov, oddychové a stretávacie zóny s množstvom izolačnej zelene, obnovou prešli aj poškodené chodníky a schody, pribudli prvky drobnej architektúry, odpadkové

koše, stojany na bicykle, lavičky, kontajnerové stojiská i nové stĺpy verejného osvetlenia. Koncom mája minulého roka obnovené vnútroblokky symbolicky otvorili a odovzdali do užívania verejnosti. Účelom projektu bolo vytvoriť pekné, funkčné a bezpečné prostre-

die na trávenie voľného času, vhodné aj pre imobilných ľudí. Nemalý dôraz sa pritom kládol na obnovu a ochranu jestvujúcej zelene, ako aj spevnenie terénu s cieľom zabezpečiť vodozádržnú funkciu dotknutého územia.

(Pokračovanie na stranách 6 - 7)

Nemocnica má nové röntgenové pracovisko

STRANA 2



Poslanci schválili rozpočet na rok 2025

STRANA 3



Otvorili plesovú sezónu v regióne

STRANA 5



Nemocnica uviedla do prevádzky nové moderné digitálne röntgenové pracovisko

Nemocnica v Brezne po 15-tich rokoch vymenila pôvodné röntgenové zariadenie so stropným závesom za moderný digitálny röntgenový systém Siemens Multix Impakt C. Špičkový prístroj pre lekárov a pacientov ponúka intuitívne ovládanie, úsporu času, efektívnejšiu diagnostiku, najnižšiu možnú dávku žiarenia a vyšší komfort.

Okrem zakúpenia tohto unikátneho zariadenia nemocnica komplexne zrekonštruovala celý priestor röntgenového pracoviska. Na pacienta príjemne pôsobí aj vizuálnym rozmerom, ktorý znázorňuje okolitú krajinu nášho regiónu.

Nulová čakacia doba na vyšetrenie

Novinku uviedli do prevádzky koncom minulého roka za účasti členov správnej rady, vedenia nemocnice a zdravotníckeho personálu. Ako povedal riaditeľ NsP Brezno, n. o., Jaroslav Mačejovský, vďaka pokrokovým inováciám v oblasti zdravotníctva, ktoré ponúkajú príležitosť manažovania radiačnej záťaže pacienta, skrátenie času skenovania a aj presnejšie zobrazenie pre určenie správnej diagnózy, sa breznianskej nemocnici podarilo opäť pozdvihnúť úroveň kvality poskytovania zdravotnej starostlivosti v regióne Horehronia



FOTO: MB

a jeho okolí.

Rádio-diagnostické oddelenie sa môže pochváliť nulovou čakacou dobou. Mesačne vyšetria približne 2000 pacientov, ktorí prichádzajú nielen z regiónu Horehronie, ale aj z rôznych častí Slovenska. Vďaka novému prístroju nemocnica vytvára ďalšiu výkonnostnú rezervu pre nečakané udalosti, ako sú nehody na horských cestách v dôsledku nepriaznivého počasia, či pri lyžovačke, ktoré sú pomerne časté vzhľadom na okolité lyžiarske strediská, ale aj občasné pracovné úrazy v lokalite, ktorá je známa hutníckym priemyslom.

Jednou z výhod je nízka dávka žiarenia

Tradičné kazety a vyvolávanie snímok plne nahradil moderný prístroj vo forme vysokokvalitných obrazov. Manipulácia s pacientom, ako to bolo v minulosti, už nie je nut-

ná, stačí len podsunutie stropného závesu pod diagnostikovanú časť tela. Podľa slov primára rádio-diagnostického oddelenia Miroslava Košíka, výhody špičkového prístroja sú jednoznačné: „Nízka radiačná záťaž, čiže nízka dávka žiarenia, vysoká rozlišovacia schopnosť, čo je veľká pomôcka pre lekára skvalitniť samotnú diagnostiku a rýchlosť vyšetrenia.“

Zrekonštruovali viaceré pracoviská

Celková výška tejto investície dosiahla sumu 380 tisíc eur, ktorú nemocnica zrealizovala vďaka zodpovednému hospodáreniu a podniknutým ekonomickým aktivitám z vlastných finančných prostriedkov. Pracovisko budovali za plnej prevádzky nemocnice. V tomto roku z vlastných prostriedkov, s pomocou partnerov, mesta Brezno, Železniarni Podbrezova

vá, niektorých okolitých obcí, regionálnych podnikateľských subjektov a súkromných osôb nemocnica zrealizovala aj ďalšie investície a stavebné úpravy v hodnote viac ako 500 tisíc eur.

V nemocnici zrekonštruovali viaceré pracoviská na základe požiadaviek zdravotníckeho personálu a pacientov. „Som veľmi rád, že dokážeme aj takýmto spôsobom napredovať a že sa nám darí získavať aj externé nenávratné zdroje. Samozrejme, nové röntgenové pracovisko je špičkové, kde sa budú pacienti cítiť nielen príjemne, ale aj vyšetrenie prebehne oveľa rýchlejšie, ako boli v minulosti zvyknutí. Druhou výhodou je, že kvalita tohto výkonu bude na vysokej úrovni,“ povedal primátor Brezna a predseda správnej rady nemocnice Tomáš Abel.

Novému pracovisku sa teší aj generálny riaditeľ Železniarni Podbrezová, a. s., člen správnej rady nemocnice Vladimír Soták: „S vedením Fakultnej nemocnice s poliklinikou F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici sme sa dohodli, že naša nemocnica im bude počas rekonštrukcie vypomáhať. Do budúcnosti Brezno bude pracoviskom, kde sa budú zaškolovať mladí lekári, preto treba, aby nemocnica bola prístrojovo vybavená, lekári sa pripravovali v dobrých podmienkach, popri teórii nabrali prax a mohli robiť.“

Do budúcnosti plánujú vymeniť aj CT prístroj

Vedenie breznianskej nemocnice bolo pri výbere tohto RTG systému motivované aj výhodným pomerom ekonomických ukazovateľov a efektivity vynaloženej investície. Ako dodal Peter Mikula zo Siemens Healthineers Slovensko, nové röntgenové pracovisko v Brezne je jedno z najkrajších, lebo tapetu, ktorú sa nemocnica rozhodla nainštalovať, vnútorné priestory skrášuje a otvára. „V neposlednom rade je to zaujímavé aj pre pacienta, lebo vždy prichádza na vyšetrenie v strese, ktorý, keď vojde do takejto priestoru, z neho opadne. Samotné vyšetrenie potom môže trvať kratšie a jednoduchšie pre zdravotnícky personál.“

Celý projekt odprezentoval námestník prevádzkovo-technického úseku Ľubomír Grác. Vybudovaním nového röntgenového pracoviska nič nekončí, práve naopak, v renovácii chcú pokračovať aj na budúci rok. „Plánujeme vybudovať ešte jedno takéto pracovisko, pretože na tento región potrebujeme dva diagnostické prístroje, aby sme stihli vyšetriť objem pacientov, ktorý pokrývame. Tiež by sme chceli vymeniť CT prístroj, ktorý už má svoje roky, za nový, kvalitnejší a lepší. To je naša tajná túžba, dúfam v krátkej budúcnosti,“ uzavrel primár Miroslav Košík.

(md)

Novoročné oslavy ukončil ohňostro

Nový rok Brežňania už tradične oslávili spoločne na námestí. Na pódiu vystúpil a návštevníkov zabavil Samo Tomeček & Milujem Slovensko Band. Všetkým, ktorí si nenechali ujsť slávnostný program, sa prihovoril a úspešný nový rok poprial primátor Tomáš Abel.

Prvý január 2025 bol nielen prvým dňom nového roka. Úderom polnoci na 1. januára 1993 vznikli dva samostatné štátne útvary - Česká republika a Slovenská republika. Práve na novoročnú stredú sme tak oslávili 32. výročie vzniku samostatnej Slovenskej republiky. Sviatok si pripomenul aj primátor s poslancami mestského zastupiteľstva, pri



FOTO: ERSOR

tejto príležitosti sa poklonili osobnosti celoeurópskeho významu gen. M. R. Štefánikovi a k jeho soche položili kvety.

Vrcholom novoročných osláv bol ohňostro, ktorý tradične odpálili z priestorov mestského parku. Edo-

vé mestečko a uvítanie nového roka bolo príjemným oživením pre Brežňanov, ľudí z blízkeho okolia, ako aj pre tých, ktorí prišli počas sviatkov navštíviť svoje rodiny aj zo vzdialenejších miest.

(md)

Ako prvý prišiel na svet Janko

Na prvé dieťaťko v novom roku si v breznianskej nemocnici museli tak, ako aj vlni, počkať do 2. januára. Prvý január bol na pôrodnici pokojný.

Prvý novorodenec uzrel svetlo sveta hneď v druhý deň

nového roka o 13.55. Je ním chlapček, Brežňan Ján Hrabovský. Malý Janík mal 3550 g a meral 52 cm. Šťastným rodičom Andrejke a Jánovi zo srdca blahoželáme, celej rodinke prajeme veľa zdravia a lásky!

(md)



FOTO: AH

Rozpočet mesta na rok 2025 poslanci jednohlasne schválili

Najdôležitejším bodom rokovania mestského zastupiteľstva bol rozpočet mesta na rok 2025, ktorý poslanci jednohlasne schválili. Okrem iného odhlasovali úpravu všeobecne záväzných nariadení, nenávratný finančný príspevok na obnovu pamiatkovej zóny či poradovník na byty.

V stredu 11. decembra sa uskutočnilo posledné pracovné zasadnutie mestského zastupiteľstva v roku 2024.

Odhlasovali úpravu VZN

Na začiatku rokovania poslanci vzali na vedomie úpravu všeobecne záväzných nariadení (VZN) o vyhradení miesta a ustanovení podmienok na umiestňovanie volebných plagátov na verejných priestranstvách počas volebnej kampane na území Brezna.

V súvislosti so zvýšením ceny stravnej jednotky v Zariadení pre seniorov a dennom stacionári Boženka schválili úpravu VZN o podmienkach poskytovania sociálnych služieb v tomto zariadení. Stravná jednotka sa pri racionálnej strave zvýši o 1,80 eura na deň a pri diabetickej o 1,65 eura na deň.

Ozdobné výrobky z plasty už na tržnici nenájdete. Dôvodom zákazu predaja je prevencia ich nadmerného používania. Poslanci to schválili zmenou VZN – Trhový poriadok trhoviska na Ulici ČSA. Zároveň sa zakazuje predaj húb, aby sa zamedzilo ich predaju bez potrebného certifikátu.

Poplatok za odpad sa mení

Mesto Brezno si uvedomuje dôležitosť a význam ochrany životného prostredia. Jedným zo spôsobov efektívneho hospodárenia s odpadmi je jeho dôsledná separácia. Samospráva obyvateľom mesta ponúkne bezodplatne nádoby na zber biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu vo forme výpožičky 110 l hnedých zberných nádob. Poskytovať ju budú Technické služby, pričom nádoba zostáva majetkom mesta na obdobie piatich rokov, po tejto dobe sa majiteľom stáva žiadateľ.



FOTO: MB

Od 1. januára dôjde k úprave VZN o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, a to z dôvodu zvýšenia bežných výdavkov za uloženie odpadu na skládku ako aj zákonného poplatku za uloženie odpadov, zvýšenia DPH o 3 %. Sadzba paušálneho poplatku za komunálne odpady pre fyzické osoby sa zvýši na 0,1040 eura za osobu a kalendárny deň, čo je 37,96 eura na osobu ročne.

Mesto odkupuje byty na Mládežníckej

V rámci majetkových záležitostí okrem iného schválili občianskym združeniam, kultúrnym a športovým telesám výpožičku nebytových priestorov v správe Technických služieb v budove mestského domu kultúry a na zimnom štadióne, ako aj odkúpenie troch bytov v budove na Mládežníckej ulici.

Vzali na vedomie správu o vykonaných zmenách rozpočtu od 1. 8. 2024 do 31. 10. 2024, návrh plánu kontrolnej činnosti hlavnej kontrolorky na prvý polrok 2025, správu o jej výsledku kontroly dodržiavania a uplatňovania VZN o poskytovaní finančného príspevku pre mladé talenty mesta Brezno, o výsledku kontroly financovania materských škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta v rokoch 2023 a 2024.

Prorozvojový rozpočet

Na rad prišiel hlavný bod zastupiteľstva, rozpočet

mesta na rok 2025. Poslanci schválili k jeho návrhu odborné stanovisko hlavnej kontrolorky Ingrid Veverkovej, ktorá vyslovila uznanie a poďakovanie všetkým, ktorí sa na jeho tvorbe podieľali.

Rozpočet mesta na rok 2025 poslancom predložil primátor Tomáš Abel. Ako uviedol, bude rozvojový, investičný so zachovaním všetkých služieb, dotácií a podpory pre obyvateľov napriek tomu, že samospráva nezvyšuje dane. „Čo sa týka poplatkov, zo zákona musíme zvýšiť len poplatok za komunálny odpad, pretože do neho musíme preniesť skutočné výdavky, ktoré s odpadom máme. Opätovne preto prosím všetkých obyvateľov, aby sme čo najviac separovali, pretože čím viac budeme triediť, tým nižšie poplatky za odpad môžeme mať. V iných mestách sa už dnes pohybujú okolo 70 až 80 eur, u nás tento poplatok neprevýši ročnú sadzu 38 eur. Investovať budeme do opráv ciest, chodníkov, zrekonštruujeme plávajúce a následne začneme s výstavbou kúpaliska, postavíme 650 m lávku na cyklotrase Brezno – Valaská, pokračujeme vo výstavbe kontajnerových stolísk, nových cyklochodníkov na uliciach Fraňa Kráľa a Pionierska, obnovíme a kúpime ďalšiu techniku na Technické služby, po rokoch sa pustíme do rekonštrukcie mestského úradu, mestskej knižnice, historickej radnice na námestí, do výstavby priemyselného parku Ro-

hozná, domu smútku, vodnej nádrže Banisko, zrealizujeme chodníkové prepojenie starý a nový Mazorník, výstavbu ďalších nových bytov v areáli bývalých kasární. Máme rozpracovaných množstvo ďalších menších projektov, ktoré mesto posunú vpred a zvýšia kvalitu života našich obyvateľov.“

Schválili dotáciu aj poradovník na byty

Na základe VZN schválili nenávratný finančný príspevok na obnovu pamiatkovej zóny, pričom maximálna výška finančnej dotácie priznanej mestom je 5000 eur na jeden projekt. Odhlasovali firme HSQ Slovakia na stavebné úpravy polyfunkčného domu na Chalupkovej ulici 5000 eur, firme Mýval na Rázusovej ulici na stavebné úpravy fasády dvoch objektov 1825 eur a 2520 eur.

Schválili tiež zaktualizovaný poradovník žiadateľov o pridelenie nájomných bytov a obytných miestností v zariadeniach určených k trvalému bývaniu vo vlastníctve mesta. V zozname je 53 žiadateľov o 1-izbový byt, 121 o 2-izbový byt, 57 o 3-izbový byt, 10 o 4-izbový byt a 14 o obytnú miestnosť. Mesto dovedna eviduje 255 žiadostí o mestské nájomné byty.

Na vedomie vzali návrh harmonogramu zasadnutí mestského zastupiteľstva, pričom rokovacím dňom je spravidla streda.

(md)

Primátor odovzdal výťažok z adventu

Výťažok vyzbieraný počas štyroch adventných nediel primátor odovzdal mamičke 9-ročnej Viktorky, ktoré sa ocitli v neľahkej životnej situácii.

Nedeľné podujatia v rámci adventného obdobia majú tradične charitatívny rozmer. Každý, kto si kúpil primátorský punč, prispel tak na dobrú vec. Primátor Tomáš Abel mamičke Viktorky odovzdal výťažok 1810,55 eura, pričom 100 eur pribudlo od žiakov 9. C zo Základnej školy Pionierska 2, ktoré získali z predaja výrobkov na vianočných trhoch školy.

Viktorke minulý rok zomrel otecko po krátkej, ale veľmi ťažkej chorobe, čo doslova zmenilo jej život z dňa na deň. Ostala len s maminou a všetkými plány, ktoré mali ako šťastná rodina, sa už po tejto strate nemôžu uskutočniť. Žiaľ, aj maminka dievčatka má vážne zdravotné problémy, pred rokom bola pre ochorenie srdca v kóme a teraz musí jeho tlkotu pomáhať strojičkou. Nič nenahradí stratu blízkeho človeka, ale všetkým, ktorí svojou solidaritou pomohli, patrí veľké poďakovanie.

(md)

Kam s vianočným stromčekom

Technické služby odvážajú odzdobené vianočné stromčeky do kompostárne, kde ich ako zelený odpad ekologicky zhodnotia.

Technické služby Brezno realizujú zber živých vianočných stromčiekov po tohtoročných Vianociach. Stačí, ak obyvatelia svoj stromček vložia ku kontajnerovému stojisku, alebo ho umiestnia vedľa smetných nádob. Dôležité je, aby z neho odstránili všetky ozdoby nebiologického charakteru, aby mohol byť ďalej ekologicky zhodnotený. Zamestnanci Technických služieb stromčeky pravidelne odvážajú do kompostárne, kde ich postupne spracujú na kompostové hnojivo. Zníži sa tým množstvo odpadu a zároveň podporí recyklácia prírodných materiálov.

(eš)

Priznanie k dani z nehnuteľnosti treba podať do konca januára

Mesto Brezno dane na rok 2025 nezvýšilo. Nezaбудnite však, že do 31. januára treba podať priznanie k dani z nehnuteľnosti – pozemky, stavby, byty, ak došlo v kalendárnom roku 2024 k zmene v nehnuteľnostiach, ktorými ste vlastníkami. Seniori nad 65 rokov o zníženie dane za byt žiadať nemusia, úľavu na dani z nehnuteľností majú automaticky.

Daňové priznanie nepodáva ten majiteľ nehnuteľnosti, ktorý ho už v predchádzajúcich rokoch podal a v jeho vlastníctve nenastali žiadne zmeny.

V prípade nepodania hrozí pokuta

Povinnosť podať daňové priznanie majú noví vlastníci nehnuteľnosti a každý existujúci daňovník, u ktorého nastala zmena v nehnuteľnostiach v porovnaní s predchádzajúcim obdobím do 31. januára. Tí, ktorí nehnuteľnosť predali alebo darovali, sú povinní podať daňové priznanie na zánik daňovej povinnosti.

V prípade, že nepodáte daňové priznanie na vznik alebo zánik daňovej povinnosti v lehote ustanovenej zákonom, správca dane vám uloží pokutu najviac do výšky vyrubenej dane, nie menej ako 5 eur, najviac však do 3000 eur.



Breznianska samospráva dane nezvýšila

Mnohé samosprávy boli nútené opakovane zvýšiť dane, čomu sa mesto Brezno vyhlo, pretože nechce prenášať finančnú záťaž na svojich obyvateľov. Dane na tento rok nezvýšilo, sadzba ako aj zľavy ostávajú nezmenené.

Nárok na zníženie dane vo výške 30 % majú fyzické osoby, ktoré sú staršie ako 65 rokov, poberatelia dávky v hmotnej núdzi, držiteľia preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom alebo je prevažne alebo úplne bezvládný. Osoby, ktoré dovŕšili k 1. januáru vek 65 rokov, nemusia žiadať o zníženie dane podaním daňového priznania za nehnuteľnosť (stavby na bý-

vanie a byty), ktorá im slúži na trvalé bývanie. Seniori majú úľavu na dani z nehnuteľností automaticky, bez potreby o to žiadať.

Len do konca januára

Fyzickým osobám starším ako 65 rokov mesto ustanovuje 30 % úľavu z daňovej povinnosti na pozemky záhrad, ktoré slúžia výhradne na ich osobnú potrebu, o čo musia žiadať. Úľava sa týka aj osôb v hmotnej núdzi, ktoré musia doložiť aktuálne potvrdenie o poberaní dávky v hmotnej núdzi od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. Táto úľava sa osôb s ťažkým zdravotným postihnutím netýka.

Fyzické osoby v hmotnej núdzi, držiteľia preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo držiteľia preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným

postihnutím so sprievodcom, prevažne alebo úplne bezvládné fyzické osoby musia požiadať o 30 % zníženie daní zo stavieb na bývanie a bytov, ktoré slúžia na ich trvalé bývanie a každoročne doložiť aktuálne potvrdenie o poberaní dávky v hmotnej núdzi, fotokópiu platného preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom, potvrdenie, že fyzická osoba je prevažne alebo úplne bezvládná.

Daňovník si nárok na zníženie dane v priznaní k dani z nehnuteľnosti musí každoročne uplatniť najneskôr do 31. januára príslušného zdaňovacieho obdobia.

Informácie poskytnú na úseku daní a poplatkov

Príslušné tlačivá k daňovému priznaniu si občania môžu vyzdvihnúť osobne vo vestibule mestského úradu alebo si ich stiahnuť v elektronickej podobe z webstránky mesta v sekcii Mestský úrad – Ako vybaviť – Dane a poplatky – Tlačivá na stiahnutie. Informácie vám poskytnú na úseku daní a miestnych poplatkov v úradných hodinách: pondelok: 7.30 – 11.30, 12.30 – 16.00, utorok: nestránkový deň, streda 7.30 – 11.30, 12.30 – 16.30, štvrtok: nestránkový deň, piatok 7.30 – 11.30, 12.30 – 15.00.

(md)

Darujte nepoužívané zdravotné pomôcky do mestskej požičovne. Môžu ešte poslúžiť iným

Mesto prostredníctvom odboru starostlivosti o obyvateľa už niekoľko rokov prevádzkuje požičovňu zdravotných pomôcok. Sídlí na námestí v Brezne a hendikepovaným ľuďom poskytuje nevyhnutné zdravotné potreby od bariel, cez invalidné vozíky až po polohovateľné postele.

Službu môže využiť každý zdravotne znevýhodnený občan Brezna, ktorý má záujem o požičanie zdravotnej pomôcky. Stačí vypísať žiadosť, ktorú nájdete na stránke mesta v sekcii Ako vybaviť – Sociálna pomoc – Tlačivá na stiahnutie pod názvom Žiadosť o vypožičanie kompen-



FOTO:OSO

začnej pomôcky, alebo si ju môžete vyzdvihnúť v pracovných dňoch na odbore starostlivosti o obyvateľa na Námestí gen. M. R. Štefánika 2, kde ju spolu s potvrdením dokladujúcim nepriaznivý zdravotný stav treba aj doručiť.

Následne vám pomôcku, ktorú potrebujete, vydá príslušný zamestnanec. Prvých 14 dní sa za jej požičanie neplatí, potom je služba spolplatnená sumou 20 centov na deň. Pre držiteľov Karty darcu krvi je zapožičanie kompenzačnej po-

môcky bezplatné.

Sortiment požičovne tvoria najmä darované pomôcky ako barly, roľatory, toaletné stoličky, vozíky, polohovateľná posteľ a podobne. „Touto formou sa chceme poďakovať všetkým, ktorí nám ich doteraz darovali a zároveň sa obraciame na tých, ktorí majú doma zdravotné pomôcky, ale už ich nepotrebujú, aby ich darovali našej požičovni. Ešte môžu pomôcť ostatným,“ povedala vedúca odboru starostlivosti o obyvateľa Iveta Petrik. Bližšie informácie získate na telefónnom čísle 048/2856 801 alebo na e-mailovej adrese janka.zubakova@brezno.sk.

(eš)

MESTSKÁ POLÍCIA ZASAHUJE

Príslušníci mestskej polície dohliadajú na verejný poriadok v uliciach Brezna a my vás o tom pravidelne informujeme.

Aj počas prvých dvoch týždňov nového roka riešili mestskí policajti viacero prípadov, v ktorých hral hlavnú úlohu alkohol. Na Ulici ČSA upokojovali opitú ženu, ktorá ležala na chodníku a kopala okolo seba nohami, a zasahovali aj v parku pri železničnej stanici, kde chcel opitý muž prečkať noc. Privola-

li ich tiež na Vrbovú ulicu, kde došlo k fyzickej potýčke medzi miestnymi obyvateľmi. Výsledkom bola jedna zranená osoba, ktorú museli ošetriť záchranári. Príslušníkov mestskej polície požiadali o súčinnosť aj hasiči, ktorí zo zamrznutého Hrona vyslobodili uviazaného psíka. Pomocou čítačky čipov zistili jeho majiteľku a následne ho odviezli domov. Na Mazorníku zas riešili majiteľa psa, ktorý susedovi usmrtil všetky sliepky. Za prítomnosti hliadky sa obe strany sporu dohodli na adekvátnom odškodnení. Policajti takisto preverovali oznam, že pod schodiskom bývalého internátu na Mládežníckej ulici horia staré matrace. V čase prírjazdu bol už požiar uhasený, ale stále dochádzalo k tleniu, preto o situácii informovali dobrovoľných hasičov. Okrem asistencie zrakovo postihnutým osobám pri presune do domova seniorov pomáhali aj pri vrátení stratenej peňaženky, ktorú našla zamestnankyňa nákupného centra na Banskú, a rovnako aj stratenej dokladov, ktoré okoloidúci našli na Ulici F. Kráľa. V oboch prípadoch vec odstúpili štátnej polícii. Zo železničnej stanice vykázali bezdomovcov, ktorí vo vestibule fajčili cigarety, a takisto aj skupinu osôb, ktorá sa bezdôvodne zdržiavala v priestoroch stanice. Keďže partia sa len presunula na autobusovú stanicu, za neposlúchnutie výzvy dostala pokutu.

(eš)

Horehronským plesom v Mestskom hoteli Ďumbier otvorili plesovú sezónu v regióne

Plesy sú nielen o tancoch a krásnych róbach, ale aj o spoločenskom kontakte, budovaní vzťahov a uchovávaní kultúrnych tradícií.

Plesovú sezónu v regió-



FOTO: MB

ne otvorili Horehronským plesom, ktorý organizovalo mesto Brezno, vo veľkej sále Mestského hotela Ďumbier. Tejto dominante mesta sa breznianska samospráva rozhodla prinavrátiť ži-

vot a noblesu, akú si zaslúži a pred tromi rokmi sa pustila do rekonštrukcie vonkajších aj vnútorných priestorov so zachovaním historického rázu. V nádherne zrenovovaných izbách v secesnom štýle v tretí januárový víkend privítali aj prvých hostí.

Dlhé desaťročia bol hotel Ďumbier centrom kultúry a zábavy, povestný je tým, že sa v ňom konali chýrečné bály. Mesto sa tak k tradícii opäť prinavracia a ples pod názvom Horehronský sa už stane tradičnou spoločenskou udalosťou. Na prvom ročníku v slávnostne vyzdobených priestoroch všetkých privítal hosťiteľ plesu primátor s manželkou, pripravované bolo pestré menu, nechý-



FOTO: MB

bala tombola. Horehronský ples pod taktovkou Andreja Barančoka moderoval Marcel Forgáč, skvelú zábavu priniesla Beáta Dubasová, Duchoňovci a Zuzana Paulovi-

čov. Výťažok z plesu, ktorý mal aj charitatívny rozmer, mesto venuje detskému oddeleniu Nemocnice s poliklinikou v Brezne.

(mb)

Chalupkovci uviedli premiéru novej hry

Divadelný súbor Jána Chalupku v Brezne koncom roka predstavil autorskú inscenáciu Bohdana, ktorá svojím spracovaním a emóciami uchvátila divákov. Dielo, inšpirované povestou o troch zhavranených bratoch, vzniklo pod vedením režiséra Mateja Struhára.

Bohdana prenáša divákov do 8. storočia, do obdobia, kedy človek uctieval prírodu a nadprirodzené sily. Mnohopočetné božstvá, bôžikovia a mýtické bytosti na súši, vo vode, vzduchu a na nebi sa starali o životy smrteľníkov. Tí im za to vzdávali obety, organizovali rituály a verili v nadprirodzené sily. Boli to časy, keď obyčajné slovo mohlo rozpútať vojnu, ničiť životy, ale aj priviesť usadlosť k blahobytu, úrode a pokojnému životu. Príbeh sleduje odvážnu Bohdanu, ktorá sa rozhodne zbaviť svojich bratov klatby a získať pre nich opäť ľudskú podobu.



FOTO: DSJCH

„Premiéra inscenácie Bohdana vo mne zanechala skvelý dojem. Nepamätám si tak dlhý potlesk ako práve dnes. Skvelé obsadenie, efekty, kostýmy, choreografia a výborne herecké výkony. Veľká pochvala hlavnej hrdinke, ktorá realisticky stvárnila svoju postavu,“ uviedol v reakcii na premiéru novej inscenácie chalupkovcov predseda komisie kultúry pri mestskom zastupiteľstve mesta Brezno, Andrej Barančok.

Za inscenáciou stojí tím pod vedením Mateja Struhára, ktorý je autorom textu, scény, kostýmov a zhostil sa úlohy réžie. Inscenácia prekvapuje svojou multizánrovou povahou – zahŕňa živú hudbu, tanec, prvky bábkového divadla a prácu s posunkovým jazykom. Dramaturgickú spoluprácu na novej inscenácii prebrala uznávaná odborníčka Martina Mašlárová, ktorá pochádza z Brezna. Hudbu skomponovala Mária

Jašurdová a so zborom našťudovala Veronika Veverková. Pri pohybovej spolupráci súbor znovu stavil na Ninu Ilievovú, ktorá v tíme s podobným zložením pracovala aj na muzikáli Dievčatko so zápalkami. Za posunkový jazyk bol zodpovedný Peter Vrfo.

Po úspešnej premiére plá-

nuje Divadelný súbor Jána Chalupku inscenáciu Bohdana reprízovať v novom roku. Súbor takisto dielo prihlási do postupových súťaží ochotníckych divadiel a slovenských divadelných prehliadok, kde má tento projekt potenciál ďalej rásť.

(še)



FOTO: DSJCH

Spomienkové oslavy, slávnostné zastupiteľstvo a odovzdanie ocenení

Pri príležitosti 80. výročia oslobodenia mesta Brezno sa v piatok 31. januára uskutočnia spomienkové oslavy. Tradične budú spojené so slávnostným mestským zastupiteľstvom a oceňovaním osobností či kolektívov.

Pamiatku tých, ktorí bojovali a obetovali život za našu slobodu, si v Brezne uctia pietnym aktom. Mesto v spolupráci s klubmi vojenskej histórie priblíži občanom kľúčové momenty oslobodenia Brezna živou ukážkou historických bojov, na ktorú je verejnosť srdečne

pozvaná.

O 16.30 príde na rad slávnostné mestské zastupiteľstvo vo veľkej sále hotela Ďumbier. Na spoločenskej udalosti primátor Tomáš Abel odovzdá ocenenia osobnostiam a kolektívom, ktoré sa pričínili o šírenie dobrého mena mesta nie-

len doma, ale aj v zahraničí, za vynikajúce tvorivé výsledky, ako aj za rozvoj a zveladenie mesta.

Ocenenie získajú jednotlivci: Lubomír Antalík, Emília Boháčiková, Boris Demian, Melánia Dubínyová, Jana Chrenová, Mária Schererová, Jaroslav Šurina, je-

den kolektív – Spevácky zbor mesta Brezno a udelia jedno čestné občianstvo – Vladimír Hudec. Slávnostné popoludnie v hoteli Ďumbier spestrí kultúrny program. Mohutnými hlasmi potešia Pohorelskí chlopi, skvelú náladu prinesie acapella For You.

(md)

Aj rok 2024 sa v Brezne niesol

(Pokračovanie zo strany 1)

Plaváreň prechádza veľkou rekonštrukciou

Krytá plaváreň na Mazorníkove sa po 50 rokoch od svojho vzniku dočkala rozsiahlej rekonštrukcie. Čiastkové opravy, ktoré mesto počas jej dlhoročnej prevádzky realizovalo, slúžili zväčša len na udržanie jej funkčného stavu, preto breznianska samospráva v máji minulého roka začala s jej komplexnou obnovou. Ide o najväčšiu investíciu do športovej infraštruktúry v okrese a v meste za posledné roky. Projekt je zameraný na zníženie energetickej náročnosti budovy, okrem výmeny rozvodov a technológií vykurovania, zdravotníckej, elektroinštalácie, vzduchotechniky a bazénovej technológie bude riešiť aj zateplenie obvodového plášťa, výmenu okien, dverí a čelnej zasklenej steny, renováciu bazénovej časti, úpravu dispozičného riešenia šatní a vstupných priestorov vrátane vybudovania bezbariérového vstupu. Obnova a modernizácia krytej plavárne je zároveň záchranou diela významného slovenského architekta Vladimíra Dedečka, ktorý stavbu navrhol.

Na námestí otvorili expozíciu Nostalgiá

Vlani v máji vedľa Mestského úradu v Brezne slávnostne otvorili novú expozíciu Nostalgiá, ktorá návštevníkov preniesie do obdobia bývalého režimu. Výstavné priestory sa nachádzajú na dvoch podlažiach, pričom na prízemí sú k nahliadnutiu rôzne artefakty z obdobia socializmu a rovnako aj vyšetrovací miestnosť s projekciou dokumentárnych filmov, ktoré mapujú rozmanité sféry spoločenského života. Na druhom podlaží sa nachádza zariadený trojizbový byt, dotvorený doplnkami typickými pre 70. a 80. roky minulého storočia. Súčasťou expozície sú aj dotykové interaktívne panely, ktorých nákup podporila Rozvojová agentúra Banskobystrického samosprávneho kraja. Na nádvorí pred vstupom do zrekonštruovaného objektu nechýba ikonická červená škodovka a návštevníci určite neobídu ani novo otvorenú prevádzku Bistra pri MNV s retro sortimentom, príjemným posedením a hracou zónou pre deti.



FOTO: EŠ

Nová terasa slúži na oddych aj vzdelávanie

Rekreačná zóna na Banisku je od uplynulého roka opäť o niečo atraktívnejšia. Vďaka 50-tisícovej dotácii z Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR tu mesto vybudovalo novú zimnú terasu, ktorá slúži návštevníkom a turistom ako útočisko pred nepriaznivým počasím a zároveň ako funkčný priestor vhodný na vzdelávanie rôznych vekových skupín. Keďže nový objekt je presklený, umožňuje autentické pozorovanie okolitého prostredia, vrátane neďalekej zvernice či historického sadu, takže môže slúžiť aj na vyučovacie účely miestnych škôl. Vzhľadom na to, že novovybudovaná terasa je uzatvárateľná a vykurovaná, je využitelná celoročne a dostupná aj pre širokú verejnosť vo forme doplnkovej infraštruktúry, ktorej súčasťou je napríklad nabíjacia stanica na elektrobicykle. Mesto postupne plánuje zrevitalizovať aj jej okolie, ktoré chce doplniť o detské ihrisko, nové interaktívne prvky aj ďalšie vodné plochy, vrátane veľkej vodnej nádrže s mlynským kolesom.

Kompostáreň umožní lepšiu separáciu

Brezňianska samospráva vlani dokončila výstavbu novej kompostárne, ktorá predstavuje významnú investíciu v oblasti odpadového hospodárstva. Na jej realizáciu získala nenávratný finančný príspevok vo výške takmer 2,4 milióna eur z ministerstva životného prostredia. Snahou mesta je zabezpečiť dôsledné triedenie biologicky roz-

ložiteľného kuchynského odpadu z rodinných a bytových domov a jeho následné ekologické spracovanie. Znížením množstva komunálneho odpadu, ktorého značnú časť tvorí práve bioodpad, tak mesto ušetrí nemalé finančné prostriedky za jeho uloženie a likvidáciu na miestnej skládke. Proces výroby kompostu využiteľného pre účely mesta a jeho obyvateľov bude prebiehať pomocou moderných technológií v uzavretom areáli na Mliekarenskej ulici, ktorý je dostatočne vzdialený od najbližšej obytnej zóny. Kompostáreň je aktuálne v skúšobnej prevádzke, pričom naplno ju spustia v jarých mesiacoch.

Aj Brezno už má svoj K Park

Vlaňajší ročník projektu spoločnosti Kaufland, ktorý umožňuje slovenským samosprávam získať nový športovo-oddychový areál, bol pre centrum Horehronia úspešný. O tom, že známy obchodný reťazec otvoril svoj ďalší K Park práve v Brezne, rozhodlo verejné hlasovanie. Samotní obyvatelia tak prispeli k tomu, že na nábreží Hrona dnes stojí moderné ihrisko s lezeckou stenou, workoutovou zónou, streetballovou hracou plochou, pingpongovým stolom a špeciálnymi skate prvkami. Nové športovisko, ktoré oslovuje predovšetkým mladšiu generáciu a tínedžerov, plne zapadlo do koncepcie oddychovej zóny pri Hrone, kde po workoute, dopravnom ihrisku, Žihadielku, fit parku, inkluzívnom ihrisku, bufete a pumptracku pribudol ďalší moderný multifunkč-

ný priestor. Na slávnostnom otvorení K Parku v Brezne, ktoré sa konalo v polovici júna minulého roka, nechýbal ambasádor projektu a úspešný slovenský rapper Separ.

Na fasáde hotela obnovili secesné prvky

Brezňianska samospráva sa rozhodla prinavrátiť hotelu Ďumbier noblesu, aká mu prináleží. Ako nový vlastník objektu sa snaží zvyšovať jeho atraktivitu postupnými úpravami vnútorných aj vonkajších priestorov. Cieľom je, aby historická budova v centre Brezna nadobudla podobu štýlového mestského hotela. Aj z tohto dôvodu mesto v letných mesiacoch minulého roka pristúpilo k renovácii pôvodných architektonických prvkov z obdobia secesie na priečelí hotela. Postupne došlo k obnove 14 medailónov, ktorú umelecko-remeselným spôsobom zrealizovala špecializovaná firma pod dohľadom kvalifikovaného reštaurátora. Menej poškodené reliéfne prvky prešli renováciou, chýbajúce medailóny odborníci zhotovili podľa zachovaných originálov a kópie

rovnakej veľkosti, tvaru, farby a profilácie doplnili a osadili na ich pôvodné miesto na fasáde hotela. Obnovu financovala breznianska radnica z vlastných zdrojov.

Mesto spustilo monitoring kvality ovzdušia

Niekoľko stoviek inteligentných senzorov od minulého roka monitoruje kvalitu ovzdušia a ďalšie dôležité meteorologické parametre v rámci celého intravilánu mesta Brezno. Hustá sieť špeciálnych snímačov generuje mimoriadne presnú mapu stavu merateľných ukazovateľov, ktorá vedeniu mesta pomôže pri plánovaní preventívnych opatrení na zníženie emisií skleníkových plynov a zabezpečení udržateľných klimatických podmienok pre život súčasných aj budúcich generácií obyvateľov. Cieľom projektu, na ktorý Brezno získalo finančné prostriedky z Nórskeho grantu, je totiž ochrana a zlepšenie verejného zdravia. Inteligentné zariadenia, ktoré sú osadené na stĺpoch verejného osvetlenia, pracujú v nepretržitej prevádzke a namerané dáta zaznamenávajú 24 hodín sedem dní v týždni. Údaje z nich sa automaticky prenášajú v pravidelných intervaloch na centrálny server a do aplikácie Brezno Smart City Sensors, prostredníctvom ktorej ich môže sledovať aj široká verejnosť.

Na trase k vyhladke pribudla elektronabíjačka

Zastaviť a dobiť energiu seba aj svojmu bicyklu už môžu priaznivci elektrocyklistiky aj vo vyhľadávanej lokalite Banisko nad Breznom. Minulý rok tu v ústí doliny Lazná, ktorá je východiskovým bodom pre výstup na vyhladkovú vežu a Dedečkovu chatu, nainštalovali a sprevádzkovali no-



FOTO: EŠ

v znamení rozvoja a investícií

vú multifunkčnú nabíjajúcu stanicu pre elektrobicykle. Služiť bude nielen na dobíjanie batérií, ale aj základný servis e-bikov. Nabíjací panel disponuje tromi typmi koncoviek na nabíjacie akumulátory a štyrmi zásuvkami pre cyklistov, ktorí nosia vlastnú nabíjачku so sebou. Súčasťou nabíjacieho panelu je aj zabudovaný kompresor na prípadné dofúkanie kolies a jednoduché príslušenstvo na opravu bicykla. Zámerom mesta bolo doplniť a rozšíriť jestvujúcu infraštruktúru rekreačno-oddychovej zóny na Banisku o nové zázemie pre e-bikerov a zároveň tak zvýšiť jej atraktivitu pre ďalšiu cieľovú skupinu.



FOTO: EŠ

Odhali pamätník J. D. Matejovie

V deň 250. výročia narodenia jednej z najvýznamnejších osobností slovenského lesníctva Jozefa Dekreta Matejovie v Brezne slávnostne odhalili jeho bustu. Slobodné kráľovské mesto totiž zohralo v živote tohto rodáka z Čierneho Balogu významnú úlohu. Ako dieta navštevoval štvorročnú ľudovú školu piaristov v Brezne a po jej ukončení pokračoval v štúdiu ďalšími štyrmi triedami v tamojšej humanitnej škole. Pamätník, ktorý na jeho počesť vytvoril kolektív autorov, osadili na nábrežie Hrona a je navrhnutý tak, že J. D. Matejovie je otočený smerom na Čierny Balog a to nielen preto, aby sa naň pozeral, ale aby sa aj Balog pozeral na neho a v tejto interakcii sa podarilo zlepšiť stav slovenských lesov, ktorý je momentálne v zložitej situácii. Pri buste sa nachádza aj Dekretova lavička, ktorá nabáda okoloidúcich, aby sa v dnešnom upoňáhlanom svete zastavili. Financovanie diela zabezpečili Lesy mesta Brezno, iniciátor myšlienky Pavol Datko a Slováci žijúci v zahraničí.

V historickom sade sadiť budúcnosť

Nezisková organizácia Brezno pre občanov n.o. sa začiatkom uplynulého roka zapojila do jarného kola grantového programu Nadácie Ekopolis s názvom Sadíme budúcnosť a získala 2200 eur na ďalší rozvoj a zveladenie unikátneho historického sadu na Banisku. Vďaka tejto dotácii v ňom pribudlo ďalších 16 ovocných drevín, ktoré popri zamestnancoch Technických

služieb, Lesov mesta Brezno a mestského úradu pomáhali sadiť aj seniori z Dnešného centra Prameň, členovia mestskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska Brezno, deti z miestnych základných škôl, ako aj zástupcovia Nadácie Ekopolis a ďalší dobrovoľníci. V priebehu šiestich rokov vzájomnej spolupráce sa v areáli historického sadu podarilo vysadiť už viac ako 100 pôvodných druhov ovocných stromov, predovšetkým tradičných odrôd hrušiek a jabloní, ktorých plody si obyvatelia mesta budú môcť zbierať pre vlastnú spotrebu.

Mestské lesy vybudovali ďalšiu vodnú nádrž

Po rekonštrukcii malej vodnej hrádzky Brest v Michalovej vlni Lesy mesta Brezno (LMB) dokončili výstavbu ďalšej protipožiarnej nádrže, ktorá bude slúžiť ako dostupný zdroj vody pri hasení lesných požiarov. Na jej výstavbu získali mestskí lesníci dotáciu z európskych fondov. Nová nádrž s dĺžkou približne 30 metrov a objemom 400 metrov kubických je situovaná v Mlynnej doline v časti Brestová vedľa Mlynskeho potoka, na ktorom je vybudované odberné zariadenie. Objekt nemá negatívny vplyv na tunajší ekosystém, keďže nevytvorí žiadnu prekážku ani ba-



FOTO: LMB



FOTO: MB

riéru pre ryby ani iné vodné živočíchy v bystrine. K hrádzke vedie príjazdová cesta s obojstranným napojením, ktorá v prípade potreby zabezpečuje prístup pre hasičskú techniku. Okrem protipožiarnej funkcie má stavba aj zaujímavý turistický potenciál. V jej tesnej blízkosti sa totiž nachádzajú dve chaty, ktoré LMB plánujú zrekonštruovať na rekreačné účely.

Veľký enviroprojekt uzavreli konferenciou

S cieľom zhodnotiť výsledky úspešného projektu za takmer jeden a pol milióna eur, ktorý sa Breznu podarilo zrealizovať v priebehu uplynulých troch rokov, sa vlni na jar konala záverečná konferencia, na ktorú prijali pozvanie špecialisti v oblasti životného prostredia, analyti-

ci monitoringu meteorologických meraní, vývojári technologických spoločností, ale aj zástupcovia Smart Cities klubu. Prijaté opatrenia Akčného plánu mesta Brezno zamerané na zmiernenie dôsledkov zmeny klímy, na ktoré samospráva získala zdroje z Nórskeho grantu, prispeli k zlepšeniu energetickej efektívnosti verejných budov, zníženiu emisií skleníkových plynov investíciami do elektromobility a nemotorovej dopravy, k úsporám energií vďaka

inteligentnému verejnému osvetleniu, k ochladzovaniu prostredia pomocou rozširovania zelenej a modrej infraštruktúry, zachytávanie zrážkovej vody na jej opätovné použitie či k dôkladnej separácii bioodpadu.

Na oslavy 80. výročia SNP prišiel aj prezident

Celé Slovensko si v roku 2024 pripomenulo jubilejné 80. výročie Slovenského národného povstania. Aj v Brezne sa pri tejto príležitosti konali regionálne oslavy, ktoré svojou účasťou poctil prezident SR Peter Pellegrini, poslanci NR SR, štátni tajomníci ministerstiev a ďalší významní hostia. Úctu a vďaka všetkým povstalcem, ktorí v boji proti fašizmu obetovali svoje životy, vzdali pri pomníku plk. in. m. Samuela Sekurisa, ktorý sa osobne zaslúžil o to, že Brezno sa dnes oprávnené radí medzi prvé povstalecké mestá. Po položení vencov mu preto s náležitými poctami odhalili aj pamätnú tabuľu. Spomienkové podujatie pokračovalo pietnym aktom pri pomníku Partizána, kde sa najvyšší ústavný činiteľ za prítomnosti čestnej stráže a vojenskej hudby poklonil hrdinom jednej z najvýznamnejších udalostí našich novodobých dejín. Súčasťou jubilejných regionál-

nych osláv bol aj pestrý hudobný program a Polmaratón SNP.

Brezno obnovilo tradíciu polmaratónu

Dôležitý míľnik v našej histórii si horehronská metropola pripomenula udalosťou, ktorá spomienku na Slovenské národné povstanie dlho sprevádzala. Po 15 rokoch sa do Brezna vrátil veľký športový sviatok - Polmaratón SNP s medzinárodnou účasťou, ktorý nadviazal na úspešné a bohaté obsadené ročníky z 80. a 90. rokov minulého storočia. V posledný augustový deň sa ulicami mesta rozběhlo viac ako dvesto pretekárov, ktorí absolvovali šesť okruhov na mestskej trati s minimálnym prevýšením, pričom si mohli zmerať sily v troch disciplínach - polmaratón, behu na 10,5 km a štafete na 3 x 7 km. Absolútnymi víťazmi sa stali vytrvalci z Kene, ktorí ovládli hlavné mužské aj ženské kategórie. Iniciátorom a zároveň riaditeľom pretekov bol dlhoročný organizátor Polmaratónu SNP v Brezne Milan Kováčik, záštitu nad podujatím zas prevzala biatlonistka Ivona Fialková.

Sprístupnili zemľanky z čias 2. svetovej vojny

Mesto Brezno v spolupráci s Klubom vojenskej histórie ČSĽA Anthropoid koncom minulého roka slávnostne otvorilo zrekonštruované vojenské zemľanky z obdobia druhej svetovej vojny. Celkovo tri obnovené úkryty v oblasti Šanské v Nízkech Tatrách prezentujú autentickú podobu polpodzemných stavieb, ktoré slúžili ako dočasné útočiská, obranné pozície alebo obydlia pre vojakov. Súčasťou expozície sú aj informačné tabule s QR kódmi, ktoré približujú miestne udalosti z obdobia Slovenského národného povstania a príbeh 2. československej paradesantnej brigády. Rekonštrukcia pôvodných zemľaniek a sprístupnenie miesta turistom sa symbolicky viaže k 80. výročiu SNP, v ktorom boli členovia parabrígy podujatiu posilou. Projekt finančne a administratívne zastrešila nezisková organizácia Brezno pre občanov, ktorá ho plánuje ponúknuť aj miestnym školám ako zaujímavú edukačnú aktivitu.

(Pokračovanie v budúcom čísle)
(eš)

KINO MOS TÁR

JANUÁR 2025



Mačacia odysea

Animovaný/Dobrodružný/Rodinný, BEL/FRA/LVA, 85 min., originálna verzia, vhodné pre všetky vekové skupiny maloletých, 2D

Zdá sa, že svet sa blíži ku koncu, plný pozostatkov ľudskej prítomnosti. Mačka je samotárske zvieratko, ale keď jej domov zničí veľká povodeň, nájde útočisko na lodi obývanej rôznymi druhmi, s ktorými sa musí spojiť napriek ich vzájomným odlišnostiam. Na osamelej lodi, ktorá sa plaví mystickou zaplavenou krajinou, sa vyrovnávajú s výzvami a nebezpečenstvami, ktoré prináša adaptácia na tento nový svet. Nechajte sa unášať krásnym príbehom. Bez slov.

vstupné: 7,00 €

25.1.2025, Sobota, 16.00



Nikto ma nemá rád

Dráma, SVK/CZE/FRA, 105 min., originálna verzia, nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 18 rokov, 2D

Hlavnou postavou je osamelá Sára, ktorá sa nečakane zamiluje do tajomného muža. Ani jeden z nich však nespĺňa očakávania okolia a ich vzťah sa stáva neprijateľným. „Obaja hlavní hrdinovia, Sára aj Martin, sú odlišní od svojho okolia. Napriek tomu a napriek pochybnostiam sú však silnými osobnosťami a nevzdávajú sa ľahco. Ich snaha o šťastie presahuje rámec bežnej každodennosti,“ vysvetľuje režisér Tomáš Weinreb. „Významným zdrojom inšpirácie pre scenár filmu Nikto ma nemá rád bola klasická grécka dráma Antígona. Od začiatku sme však chceli, aby sa príbeh odohrával v súčasnosti,“ dopĺňa ho druhý režisér filmu Petr Kazda a dodáva: „Napísali sme príbeh, v ktorom sme chceli ukázať, že život sa nedá chápať a vnímať len racionálne a pragmaticky, pretože vo všetkom, čo sa okolo nás deje, môže byť skrýty objav alebo šokujúca pravda.“

vstupné: 7,00 €

25.1.2025, Sobota, 19.00



Černák

Akčný/Triler/Dráma, SVK, 115 min., originálna verzia, nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 18 rokov, 2D

„Musel som pár ľuďom klepnúť po nose. Ale už bude pokoj.“ Nie však na dlho, pretože - hoci sa to tak možno nie vždy zdá - spravodlivosť si aj tu nájde svoju cestu. Z MIKLOHA ČERNÁKA, chlapca z Telgártu, sa stal obávaný šéf horehronskej mafianskej skupiny, ale Mikimu to nestačí. Chce ovládnuť celé Slovensko a stať sa bossom všetkých bossov. Cesta na vrchol je ale lemovaná zradcami a hlavne desiatkami mŕtvol. Mikí však na ceste na vrchol podcenil tú najsilnejšiu mafiu, aká Slovensku kedy vládla - politikov a tajnú službu. Film Černák prináša završenie tragického a násilného životného príbehu inšpirovaného osudom bossa horehronského podsvetia Mikuláša Černáka.

vstupné: 7,00 €

30.1.2025, Štvrtok, 18.30

31.1.2025, Piatok, 19.00

2.2.2025, Nedeľa, 18.30



Keď život chutí

Rodinný/Animovaný/Komédia, CZE/FRA/SVK, 79 min., slovenský dabing, nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 7 rokov, 2D

Letné prázdniny sa končia a Benjamína Pipetku, trinásťročného obézneho chlapca s excelentnými kuchárskymi schopnosťami čaká najťažší rok jeho doterajšieho života. Na základe odporúčania školskej lekárky je nútený aktívne riešiť svoju nebezpečnú nadváhu, čo privádza jeho rozvedených rodičov k spoločnej snahe synovi pomôcť. Napriek starostlivosti lekárov a dietológov nachádza Ben motiváciu k chudnutiu veľmi ťažko. Okrem verného kamaráta Erika a jeho sestry Sone je pre neho jedlo jedinou životnou radosťou. To sa však zmení prvý septembrový deň, keď opäť uvidí svoju spolužiačku Kláru. Pretože sa ho Klára vždy zastane a vyjadruje obdiv nad jeho odvahou, s ktorou sa púšťa do náročnej diéty, nadobudne chlapce dojem, že medzi nimi rastie ozajstná láska. Benove veľké milostné vyznanie v podobe viasnoručne upečenej jahodovej torty sa, bohužiaľ, skončí fiaskom. Ben má pocit, že sa proti nemu spojili celý svet. Počas vycúvania odchádza zo školy a doma pod perinou márne bojuje s depresiou. Rodičia netušia, čo sa s Benom deje. Obava o Bena ich spojí. Mama premože svoj odpor a poprosí o radu Sofiu, novú partnerku otca, s ktorou sa Ben veľmi zblížil. Tá chlapcovi pomáha pochopiť Klárinu odmietnutie, odhalí mu, že na svet by sa mal vedieť zlovek pozerat aj s empatiou k druhým.

vstupné: 7,00 €

2.2.2025, Nedeľa, 16.00

Zmena programu vyhradená!

BREZNO
MESTSKÁ KNIŽNICA
BREZNO POZÝVA
NA PODUJATIA V MESIACI
JANUÁR

ČAROVNÁ ZIMA
OBJAVÍME SPOLU TAJOMSTVO ČAROVNEJ ZIMNEJ KRAJINY
T | JANUÁR, PODĽA DOHODY SO ZŠ A MŠ

OPICE Z NAŠEJ POLICE
ZÁŽITKOVÉ ČÍTANIE Z KNIHY KRISTY BENDOVEJ "OPICE Z NAŠEJ POLICE"
T | JANUÁR, PODĽA DOHODY SO ZŠ A MŠ

ZIMNÉ TVORIVÉ DIELNE
POZÝVAME VÁS K NÁM, VYROBÍME SI FAŠIANGOVÉ MASKY
T | 16. JANUÁR A 24. JANUÁR 2025 O 10:00

FAŠIANGY
PRICHÁDZA OBDOBIE MASIEK, KARNEVALOV A ZÁBAVY, BESEDA O ZVYKHOCH
T | JANUÁR, PODĽA DOHODY SO ZŠ A MŠ

OTVORENÁ KNIHA OTVÁRA MYSEĽ
tel.: 048/6112291 f Mestská knižnica e-mail: kniznica@brezno.sk

Mesto Brezno v spolupráci so Slovenským červeným krížom prevádzkuje službu

SOCIÁLNY TAXÍK

SPOLU POMÔŽEME
SLOVENSKÝ ČERVENÝ KRÍŽ

BREZNO Realizované s finančnou podporou Mesta Brezno

- Cieľové skupiny:**
- ťažko zdravotne postihnutí
 - seniori (nad 62 rokov)
 - obyvatelia mesta Brezno s nepriaznivým zdravotným stavom
 - rodičia s maloletými deťmi
- Územná pôsobnosť:**
- zdravotnícke zariadenia v meste Brezno
 - zdravotnícke zariadenia v okrese Brezno a v rámci celej SR na objednávku 7 dní vopred
 - kúpele Sliač, Brusno, Kováčová
 - bežná preprava po meste (seniori, ŤZP a rodičia s deťmi)
 - preprava v rámci mesta Brezno na objednávku deň vopred

Sadzobník:

1 - 10 km: <ul style="list-style-type: none"> občan s preukazom ŤZP 1,00 € seniori nad 62 rokov 1,00 € občan s nepriaznivým zdravotným stavom 1,50 € rodičia s maloletými deťmi 1,50 € 	nad 20 km: <ul style="list-style-type: none"> občan s preukazom ŤZP 0,25 €/km seniori nad 62 rokov 0,25 €/km občan s nepriaznivým zdravotným stavom 0,25 €/km rodičia s maloletými deťmi 0,25 €/km
11 - 20 km: <ul style="list-style-type: none"> občan s preukazom ŤZP 1,50 € seniori nad 62 rokov 1,50 € občan s nepriaznivým zdravotným stavom 1,50 € rodičia s maloletými deťmi 1,50 € 	Bežná preprava po meste <ul style="list-style-type: none"> občan s preukazom ŤZP 1,50 € seniori nad 62 rokov 1,50 € rodičia s maloletými deťmi 1,50 €

SLUŽBU ZABEZPEČUJE
SLOVENSKÝ ČERVENÝ KRÍŽ

Vozidlo č. 1
pondelok - piatok
6.30 h. - 15.00 h.
Tel.: 0903 562 199

Vozidlo č. 2
pondelok-piatok
6.00 h. - 14.00 h.
Tel.: 0911 558 992





Občianske združenie
Klub Milana Rastislava Štefánika Brezno




VEDOMOSTNÁ SÚŤAŽ ČO VIEŠ O M. R. ŠTEFÁNIKOV!

6. 2. 2025

08⁰⁰ - GYMNÁZIUM J. CHALUPKU BREZNO
- SÚŤAŽE ŽIAKOV ZŠ
A ŠTUDENTOV STREDNÝCH ŠKÔL

10³⁰ - SYNAGÓGA
- VYHODNOTENIE

Súťaž pre základné a stredné školy okresu Brezno. S podporou mesta Brezno a Lesov mesta Brezno



Realizované s finančnou podporou Mesta Brezno



80. výročie OSLOBODENIA MESTA BREZNO

15.00
Pietny akt kladenia vencov pri príležitosti osláv oslobodenia mesta Brezno, prihovory hostí
(Námestie gen. M. R. Štefánika pri pomníku padlých v II. sv. vojne)

15.30
Ukážka historických bojov oslobodzovania mesta Brezno
(Námestie gen. M. R. Štefánika - mestský park)
V rámci zachovania dobovej autenticity bojovej ukážky budú použité symboly tretej ríše a ZSSR.

16.30
Slávnostné zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Brezno
spojené s odovzďávaním ocenení za rok 2024
(veľká sála Hotelu Dumbier)

31. január 2025





MESTO BREZNO A MICHAL BOLFA
POZÝVAJÚ NA VÝSTAVU FOTOGRFÍ

KOMU PATRÍ LES

 3. 1. 2025 – 31. 1. 2025

 SYNAGÓGA BREZNO

Otváracie hodiny:

Pon: 10.00 – 12.00 a 14.00 – 16.00
Str: 11.00 – 14.00
Pla: 10.00 – 12.00 a 14.00 – 16.00

Vstupné:

Dospelí: 1€
Deti, študenti,
dôchodcovia, ZŤP: 0,50€





PÁRAČKY



na
Bujakove

7. FEBR. 2025 o 17.00
v Starej škole ul. Okružná

spieva mužská spevácka skupina
KRNOHÁRI a HELIGONKÁRI

Hriatô a pagáče od gazdu a gazdinej

Odvoz spred Motorstopu na Bujakovo
je zabezpečený 

Autor: PK	MPZ Pakistanu	EČV Revúcej	rovnosť dvoch pomero	kanón		Ministerstvo obran	súvisiaca s ovcou	bodná zbraň	esá po česky	Light Year		škrabka na pluh	hlas kozy	ruská rieka
tok					vzor, predloha rádium (chem.)						prací prípravok dedina po rusky			
T4														
	kráča	ženské meno T5				Česká kuželkářská asociace 3 po nemecky					Európska komisia druh lyžiarskeho vleku		T6	citoslovce prevkapania
Imrich (dom.)					potraviny pre cukrovkárov ženské meno				ľaká, straší predložka					
choroba kĺbov				papagáj nevelká				zverinec, zoopark oštep (angl.)				Eurohotel Pavol (dom.)		
kód Estónska			T1 hrubý povraz				T3 T2				francúzska automobilka EČV Krupiny			
	mäsiarsky výrobok llovitý nerast								hovorit' akavsky predložka					útok
prvý preklad Bible						cimer úspešná pieseň					francovka strelná zbraň			
hrubé povrazy					ubytovanie pre cestujúcich výraz pri golfe						je (nem.) Brigitte Bardot			
Ident. číslo organizácie				pichnutie prlíš (angl.)				časť chrupu biblická hora				Obchodná akadémia		
tamtí			značka nákl. áut miesta vtekania						Komerční banka			EČV Veľkého Krtíša		
Pomôcky: ROY, DNA, PAR	živý jedinec meter (čes.)					argón (chem.) tromf v kartách								
poplatok za cesty					Aneta (dom.) skratka býv. rakúskej meny									
ozvena				tvrdá stupnica										
Thermal Test Kit (skr.)				ihličnatý strom										
náš starší básnik				stále po nemecky										



Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brezňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, alebo vhodte do schránky vo vestibule mestského úradu do utorka 28. januára. Výherca získa darčkové predmety od mesta Brezno. Z lúštitelov minulej krížovky, ktorej správne riešenie znie: Dnes málokedy človek zomrie bez lekárskej pomoci; sme vyžrebovali **Janu Štulajterovú z Brezna**.

Blahoželáme!

Výhru si vyzdvihnite v redakcii.

KALENDÁR EKOPREDSAVZATÍ 2025

Zopár tipov, ako ku klasickým predsavzatiam pripojiť aj také, ktoré myslia na našu planétu a prospejú aj zdraviu či peňaženke. Stačí začať a postupne pridávať.

Inšpirujte sa.



JANUÁR	FEBRUÁR	MAREC
<p>JEDEN VEGETARIÁNSKY DEŇ V TÝŽDNI</p> <p>Tiež ste sa počas sviatkov prejedli? Ideálny čas na zmenu. Zaradíte do jedálnička viac zeleniny a obmedzíte spotrebu mäsa.</p>	<p>VODA NIE JE SAMOZREJMOSŤ</p> <p>Skrátenie sprchovania či používanie šetrných hlavíc poteší prírodu aj vašu peňaženku pri ročnom zúčtovaní. PS. Odpad netreba pred vytriedením umývať.</p>	<p>VYSAĎTE VIAC ZELENÉ V OKOLÍ</p> <p>Ak máte záhradu, vysaďte stromy či kríky. V lete vám poskytnú príjemný chládok. Za kvety na balkóne vám budú vďaka včely aj motýle.</p>
APRÍL	MÁJ	JÚN
<p>ZODPOVEDNEJŠIE TRIEĎTE</p> <p>Triedte poctivejšie a detailnejšie. Oddelujte všetko, čo sa oddeliť dá a pred vyhodením odpad zošliapnite, aby ste zmenšili jeho objem.</p>	<p>ZORGANIZUJTE UPRATOVANIE OKOLIA</p> <p>Príjemné teplejšie počasie sa dá využiť aj na čistiace aktivity vo vašom okolí. Bude skvelé, keď na to namotívujete aj svojich susedov či známych.</p>	<p>SKÚSTE CHODIŤ VIAC PO VLASTNÝCH</p> <p>Ak je to možné, vymeňte presun autom za prechádzku. Ušetríte tak prírodné zdroje, ovzdušie od škodlivých látok a určite aj nejaké peniaze.</p>
JÚL	AUGUST	SEPTEMBER
<p>NOSTE SI VLASTNÉ NÁDOBY</p> <p>Na kávu so sebou si pripravte vlastný pohár a ak si idete po obed, vezmite si nádobu, aby ste predchádzali vzniku odpadu z jednorazových balení.</p>	<p>DIGITALIZUJTE A OBMEDZTE TLAČ</p> <p>Ak už niečo musíte mať na papieri, tlačte obojstranne. Namiesto písania poznámok a zoznamov využívajte online poznámkové bloky.</p>	<p>DAJTE PREDNOŠŤ LOKÁLNYM PRODUKTOM</p> <p>Ak nakúpite u miestnych predajcov, výrazne sa zníži množstvo emisií z prepravy. Zároveň podporíte konkrétnych ľudí a miestnu ekonomiku.</p>
OKTÓBER	NOVEMBER	DECEMBER
<p>ŠETRTE ELEKTRICKOU ENERGIU</p> <p>Keď sa skôr stmieva, v domácnostiach a práci svietime oveľa viac. Stavte na šetrné LED žiarovky a dobijateľné batérie. Nabitý telefón či notebook odpojte zo zásuvky.</p>	<p>NAKUPUJTE S ROZUMOM A ZOZNAMOM</p> <p>V móde stavte na trvácne kúsky a elektorniku skúste dať opraviť skôr, ako ju nahradíte novou. Pri bežnom nákupe pomôže zoznam. Nenakúpte vecí, ktoré nepotrebujete.</p>	<p>JEDLOM NEPLYTVAJTE ANI NA VIANOCE</p> <p>Opäť sú tu najkrajšie sviatky v roku. Tak ako počas celého roka, ani teraz to nepreháňajte s množstvom jedla. Nakúpte len toľko, koľko ste schopní spotrebovať.</p>

AK SPRÁVNE TRIEDIME, SVET JE KRAJŠÍ

Majte na pamäti nasledovné pravidlá:

- Snažte sa odpad netvoríť vôbec.
- Zálohované obaly nepatria do koša, vráťte ich do predajne.
- **Dodržiavajte farebnú abecedu triedenia:** sklu patrí zelená, papieru modrá, plastom žltá, kovom červená a nápojovým kartónom oranžová farba. Napovie vám aj označenie na obale: **Riadte sa pravidlami triedenia svojej obce.**
- Len vytriedený odpad sa dá zhodnotiť a recyklovať.
- Triedte odpad, opláti sa to. Za vytriedený odpad občan neplatí, jeho zber hradia výrobcovia prostredníctvom OZV ENVI - PAK.
- Obal označený patrí do triedeného zberu.

Cez víkend otvorili bežkársku sezónu

Počasiu doteraz zimným športom neprišlo a ani najvyššie položené bežkárске trate na Slovensku neboli pre nedostatok snehu v prevádzke. Po nedávnom snežení pribudla na lesných cestách v okolí Čertovice dostatočná výška snehovej pokrývky na úpravu ratrakov, vďaka čomu je opäť možné sprístupniť unikátny zážitok z bežkovania v divokej prírode širokej verejnosti.

Slávnostné otvorenie sezóny

Niekoľkomesačné úsilie tímu z občianskeho združenia Horské spoločenstvo po týždňoch čakania na snehové zrážky vyvrcholilo v týchto dňoch. Bežkársku sezónu na Čertovici slávnostne otvorili v sobotu 18. januára preseknutím pásky valaškou bežkárskym kapitánom spolu s primátorom Brezna Tomášom Abelom. Po slávnostnom speve Jozefa Maku vpustil bežkársky kapitán nadšených bežká-



FOTO: SVETLANA SKLADANÁ

rov na trate. Na terase domčeka Horskej služby nasledoval koncert folkového pesničkára Petra Petiara Lachkého a občerstvenie pre bežkárov.

Snahou nadšencov z občianskeho združenia je okrem podpory cestovného ruchu na Horehroní a zatraktívnenia niekdajšieho vyhláseného strediska Čertovica pre turistov aj vytvorenie priestoru, kde môžu počas zimy aktívne tráviť svoj voľný čas miest-

ni obyvatelia. Čertovica hrebom Nízkych Tatier spája regióny Horehronie a Liptov, preto je dostupným strediskom a poskytuje tak možnosť na pohyb v prírode pre širokú základňu ľudí.

Unikátne bežkovanie na Čertovici

Bežkovanie na Čertovici je unikátnym tým, že prináša možnosť zažiť jednu z najpopulárnejších turistických destiná-

cií u nás aj počas zimy. V tejto nadmorskej výške zažijete idylickú zimnú atmosféru s rozprávkovým zasneženým lesom a traťami, ktoré vedú divokým horským terénom až k vyhliadkam. „Vnímame, že pohyb v prírode výrazne vplyva na udržanie a zlepšenie mentálneho aj fyzického zdravia. Dostupných príležitostí je v zimnom období nedostatok, preto sa snažíme ako občianske združenie takýto priestor vytvoriť a motivovať ľudí k praktizovaniu jedného z najzdravších a najprirodzenejších športov aj unikátnymi výhľadmi na Nízke, Západné a Vysoké Tatry z najvyššie položenej bežkárскеj trate na Slovensku. Nákladnú prípravu a údržbu prevádzky bežkárskych tratí sme dokázali zvládnuť len vďaka verejným a súkromným partnerom a tiež s pomocou samotných bežkárov. Preto by sme sa im chceli takouto formou symbolicky poďakovať a oficiálne otvoriť bežkársku sezónu,“ hovorí Michal

Vojtas, ktorý vedie projekt Bežky Čertovica.

Mesto projekt podporuje

To, že bežkovanie je v našom regióne veľmi populárny šport, potvrdzuje aj primátor Brezna Tomáš Abel: „Máme krásnu prírodu, prostredie a v ňom bežkárскеj trate, čiže tento región je na bežkovanie predurčený. Samozrejme my to využívame ako domáci a tešíme sa, keď prilákame aj turistov, keď zavítajú do nášho regiónu a užijú si krásu prírody, ktorú tu máme. Mesto stálo od začiatku pri tomto projekte. Trate sú v katastri a vlastníctve mesta, preto sme sa zapojili a podporili ho materiálne aj finančne. Tiež projekt podporujeme cez organizáciu cestovného ruchu, cez Lesy mesta Brezno a požiadali sme o pomoc aj Banskobystrický samosprávny kraj. Dnes majú bežkárске trate na Čertovici nejaké meno, trate sú známe na celom Slovensku a tešíme sa návštevnosti.“

(mv)

NOVINKY HK BREZNO

Zápas proti Gelnici skončil prehrou

2. SHL
Nadstavbová časť
Regionálna sk. E

1. kolo

Brezno - Sabinov 4:1 (1:1, 1:0, 2:0), góly Brezna: Babkovič, Špankovič, Lištiak, Tatár, rozhodca: Peter Rojík, 198 divákov.

2. kolo

Brezno - Kežmarok 8:3 (3:2, 2:0, 3:1), góly Brezna: Lištiak 2, Srnka 2, Špankovič, Košťal, Nociar, Babkovič, rozhodca: Ľuboš Vido, 230 divákov.

3. kolo

Gelnica - Brezno 5:2 (1:1, 3:1, 1:0), góly Brezna: Tatár, Heckl, rozhodca: Matúš Hanušovský, 156 divákov.

Zápas proti HK Slovan Gel-



nica neprinesol želaný výsledok. Brežňania sa na svojom prvom vonkajšom stretnutí v nadstavbovej časti snažili, no zápas sa skončil prehrou 5:2. Aj keď prvá tretina bola vyrovnaná, druhá im vôbec nevyšla a práve tá rozhodla o osude zápasu. Napriek tomu rytieri bojovali až do poslednej minúty a ukázali srdce. Vedenie klubu verí, že hráči si z tohto zápasu odniesli cenné skúsenosti a v ďalších dueloch sa im podarí zabodovať.

(hk)

1. BREZNO	9	7	0	0	2	44:28	21
2. Kežmarok	9	7	0	0	2	49:34	21
3. Gelnica	9	2	1	0	6	28:32	8
4. Sabinov	9	1	0	1	7	25:52	4

Víťazom turnaja sa stala Chorvátska jazda



FOTO: OKAŠ

V závere roka sa na palubke mestskej športovej haly stretlo 12 mužstiev, ktoré súperili o víťazstvo na Vianočnom halovom futbalovom turnaji.

V druhú decembrovú sobotu mesto Brezno zorganizovalo už tradičný Vianočný

halový futbalový turnaj O pohár primátora, na ktorom si zmeralo sily 12 tímov. Na základe žrebovania pod taktovkou primátora Tomáša Abela každý z nich už poznal mená súperov a harmonogram turnaja. Tímy sa rozdelili do troch skupín a najlepší postúpili do štvrtfinále. O víťazo-

vi rozhodol vyradovací systém. Diváci na turnaji, ktorý otvoril vedúci odboru kultúry a športu Miroslav Baran, videli celkovo 26 zápasov. Zvíťazil tím Chorvátska jazda, ktorý si výhru pripísal po prvýkrát. Všetci si užili celodňový futbalový maratón.

(md)

Osrbli má za sebou 5. kolo IBU pohára

Minulý týždeň sa v Národnom biatlonovom centre v Osrbli uskutočnili skrátené vytrvalostné preteky, šprinty

a miešané štafety IBU pohára. Vo všetkých disciplínach triumfovali nórski pretekári a pretekárky. Slovensko sa ne-

stratilo, keď zarezonovalo najmä siedme miesto Sára Pacerovej v šprinte na 7,5 km.

(r)